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تکثیر گیاهان به روش تقسیم بوته : 
یكی از ساده‏ترین روش‏ها برای تكثیر اغلب گیاهان آپارتمانی و حتی بعضی از گیاهان باغچه‏ای، تقسیم بوته است.
در این روش اساس كار این است كه گیاه از گلدان خارج شده و به چند گیاه كوچك‏تر كه دارای ریشه هستند تقسیم شود. به این ترتیب یك گیاه كامل ممكن است به دو، سه و یا حتی چهار گیاه كوچك‏ترتبدیل گردد.
در مورد گیاهان آپارتمانی انواع سجافی یا گندمی، برگ بیدی، آگلونما و اسپیدسترا با این روش تكثیر می‏شوند. بعضی از گیاهان باغچه‏ای كه قابل ازدیاد به صورت تقسیم بوته هستند عبارتند از: انواع سدوم، پیچ امین‏الدوله، پیچ تلگرافی، گیاهان خانواده كراسولاسه (مثل نازگوشتی)، كوكب، زنبق و گیاهانی كه ریشه‏های غده‏ای دارند. 
زمان مناسب‏ عمل ازدیاد گیاهان را در فصل بهار انجام دهید. در مورد گیاهان باغچه‏ای هر قدر هوا خنك‏تر باشد درصد موفقیت بیشتر است. انتخاب گیاه مناسب‏ گیاهی كه برای تكثیر انتخاب می‏شود باید سالم، شاداب و پرشاخ و برگ بوده و ریشه كافی داشته باشد.
از تكثیر گیاهان مریض و آفت‏زده خودداری كنید. 

▪ تذكر: 
قبل از تقسیم بوته از دادن آب به گلدان خودداری كنید. طریقه خارج كردن ریشه از گلدان‏ ابتدا گلدان را برگردانده و با یك دست طوقه گیاه را می‏گیریم و با دست دیگر لبه گلدان را به پشت یك گلدان سفالی خالی و یا هر جسم سخت دیگر می‏زنیم تا ریشه به طور كامل همراه با خاك‏های اطرافش از گلدان خارج شود.
بعد از اینكه ریشه از گلدان خارج شد بهتر است ریشه‏های زاید و بلند و قسمت‏های پوسیده را با قیچی جدا كنیم.
در مورد گیاهان گرانقیمت و گیاهانی كه نسبت به بیماری‏ها حساس هستند بهتر است ریشه با محلول آب ولرم و سموم قارچ‏كُش ضد عفونی شود. سپس موقع آن می‏رسد كه با چاقوی تیز یا قیچی، گیاه اصلی را به چند گیاه كوچك‏تر تقسیم كنید، اما یادتان باشد هر كدام از گیاهان تكثیر شده باید قدری ریشه داشته باشند. 
آماده كردن گلدان برای كاشت گیاهان تكثیر شده‏ كف گلدان‏ها را سوراخ نموده و داخل آن را به قطر یك سانتی‏متر سنگ‏ریزه بریزید، سپس یك قسمت خاك‏برگ، یك قسمت خاك باغچه و یك قسمت ماسه را خوب مخلوط كنید و تا یك‏سوم از ارتفاع گلدان را با این خاك پر كنید. حالا ریشه گیاه جدید را در گلدان قرار داده و در قسمت‏های خالی دوباره مخلوطی از آن سه نوع خاك را بریزید.
توجه كنید طوقه گیاه باید با سطح خاك هم‏سطح باشد. با بیلچه خاك‏های اطراف گیاه را فشرده و صاف كنید.در پایان كار به گیاه آب بدهید و به وسیله قیچی برگ‏های زرد و ساقه‏های خشك را حذف كنید.
چه هدیه‌ای زیباتر از یک گیاه گلدانی است که خود شما آن را تکثیر کرده باشید. یک بخش از سرگرمی گیاه‌داری مربوط به ازدیاد و نگهداری گیاهان گلدانی زینتی است که می‌توان با ساده‌ترین روش‌ها در محل نگهداری گیاهان آن را عملی نمود. 
قلمه ساقه: 
به‌عنوان معمولی‌ترین نوع قلمه در تکثیر و ازدیاد مورد استفاده قرار می‌گیرد. قسمتی از گیاه را که دارای جوانه جانبی یا انتهائی است، از گیاه اصلی جدا کرده و در محیط مناسب که از خاک تشکیل شده قرار داده می‌شود. گلدانی با زهکش مناسب و پر خاک کم پوست سبک و با شن تهیه می‌کنیم و قلمه‌های ۱۰-۷ سانتی‌متری با جوانه انتهائی و حداقل دو جفت برگ از شاخه‌ها سالم قطع کرده و جفت پائینی برگ را حذف و قسمت لخت و عاری از برگ قلمه را در خاک فرو می‌کنیم. به‌طوری که جفت باقی مانده برگ‌ها یا خاک همسطح باشند. با فشار انگشتان، خاک اطراف قلمه را متراکم کرده و سپس آبیاری می‌شود. 
برای افزایش رطوبت می‌توان گلدان حاوی قلمه را با کیسه یا چادر پلاستیکی پوشاند و هر روز ۵ دقیقه کیسه را از روی خزانه برداشته تا جریان هوای طبیعی برقرار شود. 
روش قلمه ساقه در آپارتمان با تجربه کم گیاه‌داری در مورد گیاهان علفی مانند برگ بید کاربرد بیشتری دارد و عمل آوردن قلمه‌های چوبی و سخت در آپارتمان مشکل است. 
قلمه برگ: 
گیاهان دیگری مانند (لولمیه آ) و (سان سی ویرا) به وسیله قلمه برگ تکثیر می‌شوند. برگ سالم با دمبرگ را از پیکره اصلی گیاه جدا کرده و دمبرگ را طوری درون خاک گلدان قرار دهید که سطح زیرین برگ باخاک در تماس باشد. 
تقسیم بوته: 
بسیاری از گیاهان با تقسیم بوته از ناحیه ریشه تکثیر می‌شوند. پس از بیرون آوردن گیاه از گلدان، بوته را با استفاده از چاقوی تیز به چند قسمت تقسیم می‌کنیم به‌طوری که هر قسمت بتواند به‌عنوان گیاهی مستقل به زندگی ادامه دهد. بهترین زمان برای تقسیم بوته، دوران استراحت گیاه است. 
پاجوش یا پاگیاه: 
در بعضی از گیاهان مانند آناناس و گازمانیا جوانه‌های ایجاد شده را می‌توان پس از رشد به‌صورت گیاهی کوچک با مقداری ریشه از گیاه اصلی جدا کرده و در گلدان جدید کاشت نمائید. 
ساقه رونده: 
ساقه‌های گسترش یافته از گیاه مادر بر سطح خاک را می‌توان در گلدان‌هائی کوچک که در کنار گلدان اصلی قرار می‌گیرد کاشت نمود و پس از رشد، گیاهک‌ها را از گیاه مادر جدا کرد. 
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