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         قارچ شفابخش 

     گانودرما لوسیدیوم
گياه گانودرما با نام علمي Ganoderma lucidium از قارچ هاي خوراكي است كه در طب سنتي چين جايگاه ويژه ايي دارد. اين قارچ در چين به نام لينگزي (Lingzhi) و در ژاپن به ريشي (Reishi) به معنی تقویت کننده نیروی حیاتی معروف است. 
قارچ گانودرما لوسیدیوم یکی از قارچهای بسیار ارزشمند جهان است که با کلاهک به رنگ های قرمز، قرمز مایل به قهوهای و زرد روشن یافت شده است.
این قارچ به منظور اهداف دارویی در کشورهای خاور دور خصوصأ ژاپن، چین وکره استفاده می شود؛ تولید جهانی قارچها‌ی خوراکی غالبا به چینی‌ها اختصاص داشته که حجمی بالغ بر ۶۴ درصد کل تولید را شامل می‌شود.
چینی‌ها هم بصورت تولید کننده مهم و هم بصورت مصرف کننده مهم هر دو نوع قارچ دارویی و خوراکی در آمده اند و چین بزرگترین تولید کننده قارچ دارویی غیر خوراکی است.
این قارچ در طبیعت کمیاب بوده، جمع آوری آن از طبیعت جهت استفاده تجاری کافی نیست؛ لذا تولید آن توسط متخصصان توصیه شده است.
از آنجائي كه این قارچ در طبیعت کمیاب و جمع آوری آن از طبیعت جهت استفاده تجاری کافی نیست لذا به طور مصنوعي به كشت آن مبادرت مي شود .

چینی ها این قارچ را به طور صنعتی کشت داده و دارو تولیدمی کنند. 
متاسفانه در ایران ناشناخته است  اما مي توان اين گياه را از نواحي شمالي كشور نظير جنگل هاي رودبار جمع آوري نمود .

قارچ گانودرما لوسیدیوم قارچی است چوبی که برای تقویت سیستم ایمنی استفاده می شود و بیش از 2000 سال است که در طب سنتی چینی از آن استفاده می شود . اندام باردهی و هاگهای قارچ گانودرما لوسیدیوم در طب سنتی چین برای ترویج سرزندگی و طول عمر و اخیرا در استفاده از درمان ناتوانی و ضعف ،‌ بی خوابی ،‌ هپاتیت ،‌ برونشیت و آسم ،‌ دیابت ،‌ بیماریهای قلبی عروقی ،‌ایدز و سرطان استفاده می شود .
برخي از تركيبات شناسايي شده در اين گياه عبارتند از: ترپنوئيد ها (Terpenoids)، ارگوسترول (Ergosterol)، سرويسترول (Cervisterol)، اسيد هاي گانودريك (Ganoderic acids)، گانودريول ها (Ganoderiols) و پپتيدوگليكان ها از جمله گانودرن B و گانودرن C .
تحقيقات دارویی و بالینی بر روی قارچ گانودرما لوسیدیوم نشان می دهد  كه اين گياه اثرات ایمنی ،‌ آرام بخشی ،‌ ضد التهابي، ضد سرطاني، ضد هيستاميني، ضد باكتري و ضد ويروس (از جمله ضد ويروس HIV) و اثر حفاظتی در آسیبهای ناشی از شیمی درمانی ناشی از رادیوتراپی را دارد. همچنين كلسترول و قند خون را پايين آورده و اثر محافظتي بر كبد اعمال می کند.
در صورتيكه اين قارچ به صورت تازه و خشك نشده در دسترس باشد مي توان تا 13 گرم در روز استفاده نمود. ميزان مصرف قارچ خشك شده بين 9-5/1 گرم در روز است. كپسول هاي فرآوري شده از اين گياه با عناوين مختلف ساخته شده است كه براي مصرف آنها مقدار 44/1 گرم در روز پيشنهاد شده است.

در مورد عوارض جانبی این قارچ می توان گفت عقيده اين است كه قارچ گانودرما عوارض سمي خطرناک ندارد اما در مطالعات تجربي این اثرات مشاهده شده است: جلوگيري از تجمع پلاكت ها، افت فشارخون و مهار بخشي از سيستم ايمني به نام كمپلمان . 

و در مورد تداخلات دارويي گانودرما مستندات علمي كافي وجود ندارد. انتظار مي رود كه مصرف همزمان اين گياه با ساير داروهاي ضد ديابت مانند انسولين و گليبن كلاميد قند خون را بيش از اندازه كاهش دهد.
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