بسمه تعالی
تهیه و تنظیم:علی رحمانی کارشناس ناظر گندم و کارشناس شرکت فنی مهندسی آبشار طلایی

چگونه با علم به تغذیه گیاه گندم از ایجاد سرطان های بدخیم در انسان جلوگیری و بر کیفیت محصول گندم بیفزاییم؟
مصرف بی رویه کودهای فسفاته که متاسفانه امروزه به کرات شاهد آن هستیم می تواند باعث کاهش عنصر روی در دانه گندم گردد و چون در فرایند تهیه نان در ایران،برای جذب بهتر ریز مغذی ها در معده انسان،سبوس از گندم جدا می گردد لذا با جدا شدن سبوس تقریباً %80 عناصر معدنی دور ریخته می شود.مصرف کود روی باعث می گردد تا آن مادۀ موجود در سبوس که باعث عدم جذب ریز مغذی ها در سیستم گوارش می شود کاهش یافته و در نتیجه بتوان از دانه گندم کامل(آرد سبوس دار)استفاده نمود و لذا در فرایند تهیه آرد،نیازی به سبوس گیری نخواهد بود که شایسته است کشاورزان عزیز نسبت به مصرف کود روی در مزارع گندم اقدام لازم را بعمل آورند. با توجه به اثرات سوء مصرف بی رویه کود های فسفاته عنصر سمی کادمیم در خاک انباشته شده که باعث جذب کادمیم توسط گندم و در نهایت ایجاد سرطان های بدخیم در مصرف کنندگان می گردد.
عنصر مورد نیاز و مهم دیگر برای تولید گندم مرغوب تر،عنصر پتاسیم می باشد که تحمل گندم را نسبت به امراض،سرما و خشکی بیشتر کرده و باعث افزایش  نشاسته و قند ها در دانه گندم می گردد.این عنصر استحکام گیاه را افزایش داده و در مراحل اولیه رشد گندم  به  سرعت از خاک جذب شده و در طول دوره گل دهی به بیشترین مقدار خود در واحد سطح می رسد.

در صورت کمبود پتاسیم گیاه گندم دچار تنش خشکی شده و باعث مرگ زود هنگام برگهای مسن می گردد.جالب است بدانید کودهای نیتروژنه مانند اوره، سولفات آمونیوم(ذوب آهنی) و  نیترات که بین کشاورزان طرفداران زیادی دارد تنها زمانی به بیشترین مقدار،جذب گیاه می گردد که عنصر پتاسیم به میزان لازم در دسترس گیاه باشد و  هرچه میزان پتاسیم در خاک افزایش پیدا کند مقدار روی بیشتری جذب گیاه می گردد و هرچه جذب روی بیشتر گردد باعث می شود که عناصر سمی مانند کادمیم که در خاک موجود می باشد کمتر جذب گیاه گردد.تحت چنین شرایطی مصرف پتاسیم و روی بیشتر،مانع از جذب این آلاینده مضر(کادمیم) می گردد که می تواند سبب تضمین سلامتی گیاه،حیوان و انسان گردد.
در خاکهای شور برای افزایش عملکرد گندم،مصرف کودهای نیتروژنه و پتاسیمی بیشتر از حد طبیعی باید باشد زیرا با افزایش پتاسیم در محلول خاک،تحمل گیاه به شوری افزایش می یابد.

در پایان عرض می نمایم که:تغذیه گندم با اوره و سوپر فسفات تفکر باطلی است و می بایستی این استنباط به طور کلی و جداً کنار گذاشته شود و در مقابل مصرف بهینه کود  بر مبنای آزمون خاک جایگزین آن شود، پیروی از توصیه کودی موسسه تحقیقات خاک و آب بهترین نتیجه را در افزایش عملکرد،بهبود کیفیت و غنی سازی دانه گندم دارد. انشاءاله.  
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