مراحل صدور و تعاریف انواع مجوزهای دام و طیور که توسط مدیریت جهادکشاورزی شهرستان و شرکتهای خدمات فنی مشاوره ای تحت پوشش سازمان نظام مهندسی کشاورزی صادرمی گردد :
1. موافقت اصولی
2. پروانه تاسیس
3. پروانه بهره برداری
4. مجوز بهسازی
5. مجوز نوسازی
6. مجوز توسعه
-----------------------------------------------------------------------------------------------
1 . موافقت اصولی :

متقاضی جهت احداث هرگونه واحد پرورش دام و طیور ابتدا باید زمین مناسب که دارای امکانات آب و برق و فواصل لازم باشد را ارائه نماید و در صورت دارابودن شرایط لازم برگه ای تحت عنوان موافقت اصولی صادر می گردد که این موافقت امکان صدور پروانه تاسیس را پس از طی کردن مراحل فراهم مینماید .
2 . پروانه تاسیس :‌

پس از صدور موافقت اصولی که مدرکی برای ساخت و ساز واحد دام یا طیور نمی باشد متقاضی باید موافقت چندین سازمان دولتی را برای احداث جلب کند که پس از انجام این مراحل موافقت اصولی به پروانه تاسیس تبدیل می گردد . متقاضی با در دست داشتن این پروانه از نظر مدیریت جهادکشاورزی مجاز به تغییر کاربری زمین به واحد تولیدی می باشد .
3 . پروانه بهره برداری :‌

پس از صدور پروانه تاسیس نقشه واحد نیز از طرف سازمان نظام مهندسی جهت اجرای آن تهیه و در اختیار متقاضی قرار داده می شود . متقاضی موظف به اجرای ساختمام و تاسیسات دامداری طبق این نقشه می باشد که پس از اجرای کامل وتمام و اخذ نظر موافق شرکتهای خدمات فنی و مشاوره ای ودامپزشکی پروانه بهره برداری که در اصل مجوزی برای وارد کردن دام و یا طیور درواحد می باشد صادر می گردد .
4 . مجوز بهسازی :

این مجوز صرفاً‌ برای واحدهای دام و طیور که موجود و فعال می باشند صادر میگردد . در اصل واحدهایی که نیاز به مرمت و تعمیر و تکمیل دارند تقاضای اینگونه مجوز را داشته و صدور آن به متقاضی امکان ساخت وساز و یا بهسازی در داخل دامداری را می دهد .
5 . مجوز نوسازی :‌

پروانه تاسیس برای واحدهای دام و طیور صنعتی که تعریف آن بعداً‌ خواهد آمد صادر می گردد ولی واحدهای دامداری صنعتی یا کوچک روستایی که در داخل روستا قرار گرفته وقصد انتقال به خارج از مناطق مسکونی را دارند طبق شرایط تقاضای اخذ مجوز نوسازی می باشد.
6 . مجوز توسعه :‌

واحدهای دام و طیور صنعتی که قصد افزایش ظرفیت دامداری خود را دارند تقاضای این مجوز را داشته و با صدور آن امکان بالابردن ظرفیت برای آنها فراهم می گردد .
7 . دامداری صنعتی :‌

به واحدی صنعتی گفته می شود که طبق نقشه مورد تایید سازمان نظام مهندسی کشاورزی و منابع طبیعی یا سازمان جهادکشاورزی استان تاسیس شده باشد یا خواهدشد . این واحدها باید طبق نظام دامپروری کشور دارای فواصل لازم با سایر واحدهای دام و طیور ،  منازل مسکونی ، جاده ها ومعابر کارخانجات و ... باشند ،  فعالیت آنها بصورت مکانیزه باشد واز یک حداقل ظرفیت دام و طیور برخوردار باشند کلیه واحدهای دام و طیور می توانند شامل این تعریف باشند .
8 . دامداری سنتی یا کوچک روستایی :‌

معمولاً‌ به واحدهای دامی ( غیر از طیور)‌که بصورت سنتی در داخل یا مجاور روستا فعال می باشند میگویند . این واحدها معمولاً‌ بدون اخذ مجوز بنا شده و با ظرفیت محدود وکم توسط اعضای خانواده اداره می شود ، رعایت فاصله با سایر واحدهای دامی رعایت نمی گردد ومعمولاً‌ وضعیت بهداشتی مناسبی نیز ندارند.
مراحل صدور انواع مجوز :‌
1. موافقت اصولی :‌

ارائه مدارک زمین مورد نظر به شرکت خدمات فنی مشاوره ای – استعلام شرکت از شبکه دامپزشکی ومحیط زیست شهرستان – در صورت موافقت دو اداره مذکور،‌ موافقت اصولی صادر خواهد شد .

2. پروانه تاسیس :

ارائه صدور موافقت اصولی به شرکت خدمات فنی مشاوره ای – استعلام شرکت از مدیریت جهادکشاورزی شهرستان ،‌ادارات برق ، آب ،  راه و شهرسازی – اخذ مجوز تغییر کاربری- پروانه تاسیس

3 . پروانه بهره برداری :
پس از تکمیل ساختمان و تاسیسات و نصب تجهیزات در واحد دامداری یا مرغداری وتایید کارشناسان مربوطه پرونده جهت صدور پروانه بهره برداری از طرف شرکتهای خدمات مشاوره ای به سازمان نظام مهندسی کشاورزی ارسال و پروانه بهره برداری صادر می گردد .

4 . مجوز بهسازی :

ارائه تقاضا به شرکت خدمات مشاوره ای – استعلام شرکت از مدیریت جهادکشاورزی شهرستان درمورد قدمت ساختمان دامداری – استعلام مدیریت از مرکز خدمات جهادکشاورزی منطقه – اعلام نظر مدیریت جهادکشاورزی به شرکت و در صورتیکه ساخت و ساز دامداری قبل از سال 1380 باشد مجوز صادر می گردد.

5 . مجوز توسعه :

ارائه تقاضا به شرکت خدمات مشاوره ای – استعلام شرکت از محیط زیست ،‌ دامپزشکی و جهادکشاورزی و نهایتاً‌ اخذ تغییر کاربری 
